

滿有恩典的會議——

2014羅姆人宣教研討會

陳惠雪



這是首次的「羅姆人宣教研討會」，能夠圓滿結束，是神在推動並且完成！

我們一向稱之為吉普賽人的，實際上應該尊重的稱他們為羅姆人；前者有歧視之意，後者是羅姆語中稱呼「人」的用詞。從慣用的名字可見，他們一向被社會人士所歧視，導致了自我形象低，謀生困難，很多都只能從事低下的行業，更有淪為扒手、妓女等等，不受一般社會人士所歡迎。在信仰上，他們也迷信於占卜、宿命，因而自暴自棄，不求上進，帶來了惡性的循環，使他們經常處於社會的最低層。

大使命中心現任會長陳惠文博士、榮休會長王永信牧師及同工們知道了他們的情況，心中有所觸動，先後於2013年秋及2014年春末兩次探訪東歐地區的羅姆人和羅姆人教會，深深體會羅姆人需要福音，才能改變他們的命運，才能改變他們給世人的面貌。或許有人問：為甚麼選擇東歐？因為東歐的國家不及其他國家富裕，能提供給羅姆人的協助較少，所以這個地區的羅姆人最為貧窮，特別需要支援，所以大使命中心選擇東歐來開始。（按：2014年4月號《大使命》雙月刊第一零九期曾以「神愛

羅姆人」為主題，對此已有報導，不再贅述，有意者可翻看或在網上瀏覽。）

為此，大使命中心在2014年的9月29日至10月3日於匈牙利布達佩斯舉行「羅姆人宣教研討會」，目的有五：1. 喚起普世教會關注備受歧視的羅姆人；2. 鼓勵普世教會加強對羅姆人的福音事工；3. 鼓勵羅姆基督徒成為宣教士；4. 聯絡並鼓勵弱小的羅姆人教會建立互助平台；5. 為已參與羅姆人事工的宗派及差會提供合作平台。研討會已經結束，這五個目的可以說是達到了，因為從與會者的分享知道，無論是羅姆人或非羅姆人都受到激勵，親自經歷羅姆人在神的國度裏有份，是被重視的一群，是活在神的愛裏。我們為此而感恩，也受到激勵，在未來的日子裏繼續盡力推動普世教會關懷羅姆人。

一個華人在非華人地區為非華人舉辦的國際性研討會

筆者作為大使命中心的同工，無論在參與推動及後期的籌備和與會期間的經歷，無法不說這是在神旨意裏、由神親自組織和完成的一個會議，也無法不驚歎神的作為是如此奇妙！這是一個華人在非

華人的地區為非華人舉辦的一次國際性研討會，單就這一個性質已令人驚訝了！為何如此？何以能夠？神就是把推動普世教會關心羅姆人的使命交給了大使命中心，這是恩典，我們樂意接受。這一次的會議，讓筆者再一次看到，只要是出於神的，神必定成就，人毋庸擔憂！

不但如此，這個會議還有幾個特別蒙恩之處：

1. 短促的籌備時間

2013年秋王牧師和陳會長探訪了東歐地區後，已計劃舉辦這一個會議，但在選址、時間上曾出現很多意外，起起伏伏的經歷，也曾懷疑是否要舉行。決定要舉辦了，陳會長遂於2014年春末親自再到東歐8個國家探訪及邀請羅姆教會同工參加，行程中發現從事了羅姆人事工十多年的芬蘭FIDA機構，也有計劃在此期間舉辦同類的會議，經過溝通後，他們竟願意把會議延期一年，讓出這日期予大使命中心，並應允差派同工來參加。我們感謝神，也感激他們的大量，禮讓一個剛開始羅姆人工作的小機構！

由心有所感、探訪及決定籌辦到完成，不足一年半的時間，能夠招聚來自15個地區的150多位同工參加；同時，在經費上也籌足了要津貼羅姆出席者所需的費用，若不是神親自成就，怎能如此！最後，會議舉行的前兩週，接獲一位大堂講員的電郵，表示因事未能出席，神即差派另一位講員答應補替。我們只能說是神親自揀選！

2. 人材的預備

會議落實要舉行了，但我們對羅姆人的認識仍有限，神卻早有預備！在王牧師和陳會長首次探訪東歐，在塞爾維亞一個小鎮的聚會中，遇到一位美國姊妹，大家都感驚訝，原來她就是觸動同工的三篇文章的作者Melody Waschmuth！她對大使命中心要籌備這次會議深感興奮，除對程序的編排提供意見外，更不辭勞苦的協助聯繫不同地區的羅姆教會，也透過她的推薦，我們能為這次研討會邀請到最合適的講員。神的安排真是奇妙！

另一方面，以大使命中心美國和香港辦公室的有限人力，要抽調人手在這樣短促的時間內籌備這樣的一個國際性會議，實在無法負荷，但神就是要我們如此學習！原來祂已安排了一位蒙召要服侍羅姆人，並已辭職預備踏上宣教路，也曾隨隊前往探訪羅姆人教會的香港姊妹唐繖靈，協助籌備這次的研討會。她既有經驗又盡心竭力，最重要的是她有一顆服侍羅姆人的心。

東歐各國的語言不同，筆者初時也很擔憂因言語不通導致誤會，尤其當很多人一起報到的時候，場面會很混亂。然而，神預備了兩位懂多種東歐語言的姊妹來協助；不但在會前協助聯絡、將大會文件由英語翻為多種語言，也在報到註冊的崗位上不遺餘力的協助，使一切都能順利進行，出席人都感到滿意。

3. 多語言的會議

東歐地區民族多元，語言也多元。這次會議主要的用語是英語和塞爾維亞語，兩位年青的羅姆牧者輪流在台上即時傳譯。但參加者所用的語言達六、七種之多，我們只好透過耳機作即時傳譯，包括羅馬尼亞語、阿爾巴尼亞語、匈牙利語、保加利亞語。雖然如此，筆者仍看見幾位出席人在為旁邊的人翻譯。

原來東歐人懂兩、三種語言的不少，因為第二次大戰後，歐洲國家領土重整，一些地方被劃入了其他國家，所以居民除了母語外，也可能懂得兩個地區的官方語言。大家在台上、台下彼此配搭，不同的場合裏作隨時的幫助；只要有需要，他們便隨時為講員傳譯，或為台下二、三位同工，有時甚至為一位傳譯，讓參加者可以明白對方的說話。

神不單給予筆者一個驚喜，看見同工們彼此關懷、



法國牧者Rene Zanellato主講晚堂聚會

互助互愛，筆者感恩不已！同時，也明白不要以為兩文三語便已足夠，若是要服侍東歐地區的人，懂多種語言更有優勢。

4. 跨國界的合作

主辦這次會議的是大使命中心，一個華人的宣教機構，但參加者來自15個國家，絕大部分都是非華人。從開始籌備，陳會長於2014年春末探訪東歐羅姆人教會和參與羅姆人福音事工的機構時，每到一個地區都邀請了一位同工擔任該地區統籌，由他/她來邀請合適的人參加這次會議。因此，地區統籌自然成為領隊，其中多位更兼作即時傳譯員。他們也負責主持地區事工交流會和策略會議，商討該地區日後的發展，訂定方向。所以，這些地區統籌同工發揮了很大的作用。

此外，講員也是來自不同國家，美國、英國、法國、芬蘭、塞爾維亞、克羅地亞、保加利亞、羅馬尼亞等，當然還有來自不同國家的羅姆人，所以，這個會議是一個跨國界、跨民族的合作。

5. 華人服侍非華人

這次研討會我們沒有安排一位華人講員，連最年長的王永信牧師也只在開幕禮上致歡迎辭而已，因為這是華人為非華人預備的研討會，是由華人來服侍非華人。所以，當華人出席者抵埗後，都被召作義工，他們在事前未獲知會，但每一位教牧同工、機構主管都不計較身份，無論預備資料袋、報到註冊、技術支援、工作坊主持、傳譯耳機的收發等，以致餐廳的招待、檢查餐票的瑣碎工作，都盡心樂意去做，我們非常感激，也為他們的謙卑感謝神！若沒有他們的協助，幾位大使命中心同工是無法完成這眾多而又隨時變化的工作呢！

出席者都體會到華人的愛心和盡心，所以到了研討會結束時，在主持的羅姆同工呼召下，很多人都到台前為華人祈禱，感激華人所作的服侍。我們也衷心欣賞他們所表達的愛心！

人散而曲未終

如今，這一個研討會已經圓滿閉幕了，參加

者都回到自己的地區和崗位，但人散而曲未終，樂章還在演奏，後續工作正在進行，神在鼓動人心！

第一、華人散居各地，在東歐的華人不少，而且在布達佩斯(Budapest)和貝爾格萊德(Belgrade)這兩個大城市裏有兩個人數不少的教會，也有兩個龐大的華商

批發市場，有一定經濟能力。這一次的「羅姆人宣教研討會」因為時間等方面未能配合，華人教會來參加的人不多，來自東歐的更少。為了鼓勵歐洲的華人教會向鄰居羅姆人傳福音，今(2015)年的9月29日至10月2日將再在匈牙利布達佩斯舉行一個以華語為主的「羅姆人宣教研討會」，會邀請全球，特別是歐洲的華人教會參加。

第二、出席的羅姆人教會領袖和宣教士受到這一次研討會的激勵(可參閱本期兩篇由年青羅姆牧者所寫的分享)，會自行籌辦2016年(暫定)的下一屆研討會，並邀請大使命中心協助。我們當然欣喜萬分，因為這是他們自己主動的，正如上述所寫這次「羅姆人宣教研討會」的其中一個目的，是鼓勵羅姆基督徒成為宣教士。歐洲的西方教會仍在沉睡，若羅姆人復興，不難會成為西方教會復興的推動力。這是大使命中心的期盼！

一個插曲

神恩典的豐盛是無法形容的！

會議的第一天，筆者坐在工作桌默默地看著出席者名單的時候，竟然聽到有人操國語來詢問，抬頭一看，是一個西方人士！原來他跟隨宣教士父母在台灣生活了十多年，現在保加利亞從事羅姆語聖經翻譯的工作，他很高興看見華人，並且參加華人舉辦的會議。我看見神實在愛華人，華人應「以愛還愛」！

(作者為大使命中心編輯主任、本刊執行編輯)



一位羅姆姊妹在工作坊分享她的事奉心得，由一位弟兄傳譯